

講道隨筆

聖哉！聖哉！聖哉！（2）

啓示錄 4:8-11; 以賽亞書 6:1-8

梁德舜牧師

4:8 四活物各有六個翅膀，遍體內外都滿了眼睛。他們晝夜不住地說：「聖哉！聖哉！聖哉！主神是昔在、今在、以後(永)在的全能者！」

4:9 每逢四活物將榮耀、尊貴、感謝歸給那坐在寶座上、活到永永遠遠者的時候，

4:10 那二十四位長老就俯伏在坐寶座的面前敬拜那活到永永遠遠的，又把他們的冠冕放在寶座前，說：

4:11 「我們的主，我們的神，你是配得榮耀、尊貴、權柄的；因為你創造了萬物，並且萬物是因你的旨意被創造而有的。」(啓示錄 4:8-11)

6:1 當烏西雅王崩的那年，我見主坐在高高的寶座上。他的衣裳垂下，遮滿聖殿。

6:2 其上有撒拉弗侍立，各有六個翅膀：用兩個翅膀遮臉，兩個翅膀遮腳，兩個翅膀飛翔；

6:3 彼此呼喊說：聖哉！聖哉！聖哉！萬軍之耶和華；他的榮光充滿全地！

6:4 因呼喊者的聲音，門檻的根基震動，殿充滿了煙雲。

6:5 那時我說：「禍哉！我滅亡了！因為我是嘴唇不潔的人，又住在嘴唇不潔的民中，又因我眼見大君王一萬軍之耶和華。」

6:6 有一撒拉弗向我飛來，手裏拿著燒紅的炭，是用火鉗從壇上取下來的，

6:7 用炭沾我的口，說：「看哪，這炭沾了你的嘴唇，你的罪孽便除掉，你的罪惡就赦免了。」

6:8 我聽見主的聲音說：「我可以差遣誰呢？誰肯為我們去呢？」我說：「我在這裏，請差遣我！」(以賽亞書 6:1-8)

願主的恩典和平安常與恩浸人同在！

聖哉！聖哉！聖哉！在聖經裡只出現兩次，

在舊約（以賽亞書 6:3），

在新約（啓示錄 4:8）。

兩次都是天使說出或唱出的，而且都是人被帶到神的寶座前的景象。

神的聖潔是神的屬性中最難解釋的，部分是因為這是不人具備的一種神的根本屬性。我們以神的形象受造，我們有著很多神的屬性，當然程度要小很多，如愛、慈悲、忠誠等等。但是神的某些屬性是受造永遠無法擁有的，如無所不在、無所不知、無所不能和聖潔。神的聖潔使祂有別於任何其他的存在，使祂區別於任何其它事物。神的聖潔不止是祂的完美和無罪的純潔；那是祂「其他性」的根本，祂的超然性。神的聖潔體現了祂的魅力。

在以賽亞書六章中描述的，以賽亞是神的聖潔的親身見證者。儘管以賽亞是神的先知、一個公義的人，他在看到神的聖潔時的反應也是意識到自己的罪，認為自己完了（以賽亞書 6:5），就連那些呼喊「聖哉！聖哉！聖哉！萬軍之耶和華」的神面前的天使用四個翅膀遮臉遮腳。遮臉遮腳無疑代表著直接見到神所感到的虔誠和敬畏（出埃及記 3:4-5）。這些撒拉弗遮臉遮腳，彷彿是意識到自己不配在上帝面前，所以盡量遮蓋自己。如果純淨聖潔的撒拉弗都在耶和華面前表現得如此虔敬，那麼我們這些被污染和犯了罪的活物，應該知道走近神該有怎樣深深的敬畏吧！天使們對神表現出的虔敬，讓我們想到自己輕率不敬地走到他面前時的放肆，我們常常如此，因為我們不理解神的聖潔。

約翰在啓示錄四章中看到神的寶座的情景與以賽亞的相似。同樣有寶座周圍的活物因為對上帝的虔誠和敬畏呼喊著「**聖哉，聖哉，聖哉，主，神，全能者**」（啓示錄 4:8）。約翰繼續描述這些活物不斷將榮耀、尊貴和虔敬歸給神。有趣的是，約翰看到神的聖潔時的反應與以賽亞不同。沒有記載說約翰出於害怕和意識到自己的罪而仆倒，可能是因為他已經見到復活的耶穌了（啓示錄 1:17）。恩浸人，我們可以憑主的寶血來到施恩的寶座前（哥林多後書 5:21）。

但為什麼要重複三次「**聖哉！聖哉！聖哉！**」（稱為「三聖」）？猶太人中將一個名字或說法重複三次是很常見的。在耶利米書 7:4 中，先知代表猶太人說了三次「耶和華的殿」，表達了他們對於自己信仰的強烈信心，耶利米書 22:29、以西結書 21:27 和撒母耳記上 18:23 都有類似重複三遍的強調表達。因此，當寶座周圍的天使彼此呼喊「**聖哉！聖哉！聖哉！**」時，他們是在有力、熱切地表達神的至高聖潔這一真理，這是表達神令人敬畏的莊嚴本性的根本特徵。

此外，三聖表達了神的三位一體，神性的三位，分別有同等的聖潔和莊嚴。耶穌基督是在墳墓中「不見朽壞」，而是複活了、耶穌是「聖潔公義者」（使徒行傳 3:14），他在十字架上的死使我們能沒有羞愧地站在我們聖潔的神的寶座前。三位一體中的第三位—聖靈—這名字本身就代表了神性本質中聖潔的重要性。寶座周圍的天使呼喊「**聖哉！聖哉！聖哉！**」清晰表明新舊約中的神是同一個。我們常常認為舊約中的神是憤怒的神，而新約中的神是慈愛的神。但是以賽亞和約翰呈現的是我們聖潔、莊嚴、令人敬畏的神，他是不改變的（瑪拉基書 3:6），昨日、今日、一直到永遠是一樣的（希伯來書 13:8）。願我們謙卑地看到敬拜的內涵：

壹）敬拜是來到主的面前 1-4

Clarence Benson: 崇拜是一個屬靈的活動。

Thomas Morrow: 崇拜是上帝和人之間一種雙重交通。一方面，人將身、心、靈完全的奉獻給神。另一方面，敞開我們的生活，使上帝可以無限制的賜給我們一切所需。

William Temple: 以上帝的聖潔來喚醒人的良心、以上帝的真理來餵養人的心田、以上帝的美德來滌清人的幻想

向上帝的慈愛洞開心門，且一心一意來執行上帝的目標。

敬拜時，我們乃是來到萬王之王的面前。若有這樣的認識，聚會時我們就不會隨隨便便，不敢輕易遲到、也不會打瞌睡，因為知道神就在我們中間。

我們敬拜時是在朝見君王，神和我們都是主角。可是多少時候我們參加崇拜只是作觀眾，有時在私下會議論：司琴有沒有彈錯？主席領會好不好？讚美小組唱得怎麼樣？講道合不合胃口？天使卻不是這樣，他們知道自己在神的殿中，上帝在觀看。

每個主日崇拜我們都需要重新思考，在敬拜中自己的角色，我們敬拜時的每一個程序、每一個動作，神都在垂聽、觀看。

#### 貳) 敬拜是在向主說話 5-7

我們看到人神之間的對話。站在全然聖潔的上帝面前，人的虧欠、污穢及心思意念上一切的不潔淨，馬上顯露出來。因此以賽亞認罪說：**「禍哉，我滅亡了。**

**因為我是嘴唇不潔的人，又住在嘴唇不潔的民中。」**

一個願意謙卑認罪的人，他那憂傷痛悔的心，神必不輕看，也必如以賽亞一般罪得赦免。

我們都是罪人，誰能說自己沒有過錯呢？

敬拜是認罪悔改的時刻、與神和好的時刻，是重新調整與上帝關係的時刻，是在真神面前毀棄自己所造的假神的時刻。

#### 參) 敬拜是聽主說話 8

以賽亞聽見主說：**「我可以差遣誰呢？誰肯為我們去呢？」**這是宣教的信息，主向以賽亞發出宣教的呼召。在每次的崇拜中，主都藉著詩歌、禱告和祂僕人的講道向我們說話，我們再一次被提醒什麼是聖經的要求，同時也接受聖經真理的光照。

崇拜是我們在世上一切的工作、服事的行動和衡量的準繩。

有一次，一位會眾對我說：**「我覺得不需要每光是這些理由，就促使我們每個主日來尋求祂的面。聖徒一同在主日聚集敬拜，不是牧師的要求，而是聖經的真理，也是父神的邀請。**

崇拜原文的意思就是「工作」或「服侍」，

出 3:12 神說：**我必與你同在，你將百姓從埃及領出來之後，你們必要在這山上來事奉我。** (NIV)

在整個崇拜的過程中，我們好像很忙碌，忙著用心唱詩讚美用靈禱告、祈求、專注聽道。但當我們正忙著

服事主時祂也正忙著服事我們：在詩歌中，祂向我們說話，使我們從中得著安慰；在禱告中，祂向我們說話，使我們從罪惡的重擔下釋放出來；在聽道中，祂向我們說話使我們能夠受激勵，認清方向，重新再出發。讓我們看重崇拜，看重聽主話語的重要。

#### 肆) 敬拜是回應主的話 8

以賽亞回應主的呼召說：**「我在這裏，請差遣我。」**每一次的敬拜，我們都要有一段回應的時刻。

徒 16:14-15

14 **有一個賣紫色布匹的婦人，名叫呂底亞，是推雅推喇城的人，素來敬拜神。她聽見了，主就開導她的心，叫她留心聽保羅所講的話。**

15 **她和她一家既領了浸，便求我們說：「你們若以為我是真信主的，請到我家裡來住。」於是強留我們。**

#### 結論

四福音告訴我們，主耶穌在世時經常參加聖殿的崇拜。在他還是嬰孩的時候，祂的父母便把他帶到聖殿獻給神(路 2:21-24)。主耶穌十二歲的時候，曾在聖殿與教師們交談(路 2:41)，後來出來傳道，耶穌曾赴聖殿守住棚節(約 7:2) 與修殿節(約 10:22)等，最後又在耶路撒冷守逾越節。

耶穌習慣在安息日到會堂敬拜神(太 4:23、9:35、路 4:16)。我們看見耶穌是遵守安息日的，祂也十分注重會堂的集體崇拜，當在各會堂傳道、治病、耶穌的榜樣，讓我們知道在神規定的日子集體崇拜是必須的。

讓我們靠主恩典，學習如何過敬拜的生活：來到主的面前，心思被神的聖潔光照、意念被神的真理裝備、整個人願意向神的愛開啓，生活委身於上帝的旨意之中。